

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年6月14日 第61期
星期二 壬寅年五月十六

主管主办单位：河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一刊号：CN41-0024 邮发代号：35-49
总第3936期 今日8版 网站：www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

河南拟招收3000名西医住培医师

实行导师制 社会人员面向全国招收

本报讯(记者常娟)6月11日,记者从河南省卫生健康委获悉,2022年,河南省住院医师规范化培训(以下简称住培)招收启动,今年河南计划招收3000名西医住培医师,实行导师制。其中,社会人员面向全国招收,且不限紧缺专业。

据省卫生健康委科教处负责人介绍,相较于去年,今年的住培招收有5个变化。一是社会人员面向全国招收,且不限紧缺专业;二是乡镇卫生院、社区卫生服务中心专升本在职人员报名不受紧缺专业限制;三是严格落实导师制度,经各基地推荐、省住培专家委员会审核,4256名导师具备招收

资格,没有公布导师名单的不能招收;四是培训基地要在本地住培招收简章和本院人员招聘中明确住院医师待遇发放标准和“两个同等对待”,即面向社会招收的普通高校毕业生培训对象培训合格当年就业的按当年应届毕业生同等对待,对经住培合格的本科学位研究生同等对待,并报省卫生健康委备案;五是自2022年起,未经省卫生健康委同意,住培基地不得接收本市以外高校专业硕士研究生参加住院医师规范化培训,不得参加本地住培结业考核。

今年,河南组织招收5年制本科及以上起点的培训对象包括在

职人员、委培人员、社会人员等4类。其中,在职人员为2022年度培训基地招聘的拟从事临床医疗工作的符合专业报名条件的人员。委培人员包括各级医疗卫生单位招聘的拟从事临床医疗工作的在职人员,需要以委培培养方式到符合条件的培训基地参加培训的人员。以2022年应届毕业生为重点,2017级国家农村订单定向临床医学专业毕业生以委托培养方式全部纳入住院医师规范化培训。社会人员原则上为择业期内(2020年、2021年、2022年毕业)拟从事临床医疗工作的医学类全日制本科及以上学历毕业生,面向全国招收。同时,已参加住院医师规

范化培训3年内未通过结业考核者,如再次申请结业考核,需要重新参加住院医师规范化培训,培训相关费用由个人承担。此外,2014年~2019年毕业的本科及以上学历临床医师,已从事临床医疗工作的在职人员,需要取得执业医师资格证书,需要接受培训的人员也可参加本次招收报名。

省卫生健康委提醒,本次招收均不含各类在读研究生和中医、中西医结合专业毕业生及3年内有考研计划的人员(退培3年内不得再次参加住培,进入国家系统后不得变更培训基地和专业,退培需要退还财政资金,并承诺不能再次参加规培)。2015年及以后入学的

专硕研究生培养已与住培内容及标准相衔接,原则上不予招收(不含7年制)。统招全日制专升本按本科毕业生对待,但仅限报紧缺专业或口腔全科(乡镇卫生院、社区卫生服务中心)在职人员不受此限制)。国一、国二批省直住培基地全科专业招收对象,仅限住培基地或助理全科培训基地从事或拟从事全科诊疗专业的在职职工。

本年度招收统一采用网上报名,需要报名的医师可在河南省住院医师规范化培训综合管理平台进行报名。培训为期3年,其中由科学型硕士或博士转任临床岗位的,如申请参加住院医师规范化培训,培训时间原则上不少于3年。

习近平致信祝贺《大公报》创刊120周年强调 弘扬爱国传统锐意创新发展 为“一国两制” 实践行稳致远书写更为精彩的时代篇章

新华社香港6月12日电 在《大公报》创刊120周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向全体员工表示热烈的祝贺。

习近平在贺信中指出,一个多世纪以来,《大公报》秉承“忘己之为大,无私之谓公”的办报宗旨,立言为公,文章报国,为新中国建设、改革开放和现代化建设,为香港回归祖国、保持繁荣稳定发挥了积极

作用。进入新时代,《大公报》旗帜鲜明发出正面声音,凝聚社会共识,为维护香港社会稳定、增进香港与内地交流、促进人心回归作出了贡献。

习近平希望《大公报》不忘初心,弘扬爱国传统,锐意创新发展,不断扩大传播力和影响力,为“一国两制”实践行稳致远,为实施中华民族伟大复兴的中国梦书写更为精彩的时代篇章。

《大公报》创刊120周年庆祝仪式12日下午在香港举行,仪式上宣读了习近平的贺信。

《大公报》创刊于1902年6月17日,是目前世界上仍在发行的历史最悠久的中文报纸。2016年与香港《文汇报》合并组建香港大公文汇传媒集团后,加快融合发展步伐,形成了立足香港、面向全球华人的全媒体传播格局。

河南加强中医应急 和疫病防治人才培养

本报讯(记者刘旸 通讯员徐芳)6月9日,河南省卫生健康委下发通知,印发《河南省国家中医药应对重大公共卫生事件和疫病防治骨干人才库2022年度培训方案》(以下简称《方案》),即日起启动相关培训工作,建设“省、市、县全覆盖,既能运用中医思维开展应急救治和疫病防治,又掌握现代医学急救技术”的中医应急和疫病防治预备人才队伍。

依据《方案》,全省每家县级中医医院限报执业医师2人、护理人员2人,市级中医医院限报执业医师10人、护理人员10人,省级中医医院限报执业医师30人、护理人员30人参与本次培训。执业医师要求年龄在50周岁以下,主治医师以上职称,从事相关专业临床工作5年以上;护理人员要求年龄在35周岁以下,从事相关专业护理工作5年以上。以急诊、重症、呼吸、骨伤、外科、妇产、儿科等相关专业的医务人员为主。

相关培训采取线上理论培训、线下情景模拟训练、现场演练等方式进行。完成培训且考核合格者,将被授予省级中医药继续教育学分25分。《方案》要求,通过培训与演练,人才库成员能够全面掌握中医应急能力建设的相关要求,完善各自的疫病防治和医学救援制度与流程,保障全省的中医药应急建设能够快速发展和提升。

河南要求,各地卫生健康部门(中医药发展局)、省直中医医院要高度重视中医应急和疫病防治人才培养工作,按照《方案》要求,及时调整人才库成员,认真组织有关人员按时参加年度培训,组建中医应急和疫病防治现场演练参赛队伍,积极开展情景模拟训练。全省各级医院要支持人才库成员参加培训学习,提供相关保障,并积极准备、踊跃参加全省中医应急与疫病防治现场演练。

6月14日是世界献血者日。6月10日,河南省第二人民医院开展无偿献血志愿服务活动。当天一大早,在献血车前,前来献血的医务人员就已经排成长队。大家认真填写献血登记表、测量血压、抽血化验……截至活动结束,共有136名医务人员参与了无偿献血活动,献血总量达4.7万毫升。

让孩子们过一个特殊的儿童节

本报记者 高玉元 通讯员 王雁 杨春潮

“我们听了一上午精彩的健康知识讲座,过了一个非常有意义的儿童节。”浚县长丰小学四年级四班一名小学生听完《青少年健康素养》讲座后说。

6月1日~2日,由河南省卫生健康委、省文明办、省爱卫办、省老龄办、省教育厅、省乡村振兴局、省民政厅、省体育局、省科协等联合主办的“健康中原·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动暨2022河南省科技活动周走进浚县。结合疫情防控要求,活动采用线上和线下相结合的方式,参与者可以通过多个平台在线收看。

按照2022年的活动规划,本次活动的主题是青少年专场。6月1日上午,以省级科普专家王亚寒讲解《青少年健康素养》拉开了活动的序幕。王亚寒主要围绕与青少年息息相关的4个健康主题进行详细解读。“青少年一定要养成好习惯,做好自己健康的第一责任人。在青少年人群中,近视患者比较多,除了一些客观因素,主要是没有养成健康的习惯。”王亚寒介绍道。

“要高度重视此项活动,以此为契机提升职工、妇幼、老年人、青少年等的健康素养,并将此次活动作为提升全市卫生健康系统干部职工能力的一次学习机会,抓紧抓实。”5月23日,在鹤壁市卫生健康委党组会上,委党组书记、主任魏凤英提出明确要求。

5月27日,鹤壁市卫生健康委制定下发了《关于组织线上收看“健康中原·大医献爱心”乡村振兴志愿服务专项行动的通知》,对工作提出要求,对观看人数和人群提出量化指标,并与市文明办、市科协、市老龄办、市爱卫办等单位进行了沟通协调,在《鹤壁日报》视频号进行了直播,多途径推广。据不完全统计,鹤壁市354所中小学、2所特殊教育学校、3所高校都分别组织教职工、学生进行了观看;490个文明单位也组织干部职工集中或单独进行了观看。(下转第二版)



河南省肿瘤医院基因检测中心 获国际权威机构认可

本报讯(记者冯金灿 通讯员赵承志 常格)近日,河南省肿瘤医院临床病理中心分子病理科基因检测中心实验室顺利通过美国病理学家协会(CAP)专家组评审,成为全国第二家、河南省首家获得CAP实验室官方认可的医疗机构。

美国病理学家协会是国际权威的医学实验室认证机构。其创建的

CAP认证作为该协会组织的临床实验室质量认证计划,是全球公认的行业“金标准”。为进一步提升基因检测质量水平,有效实现医院对实验室的质量管理,提高社会认可度和竞争力,河南省肿瘤医院于2019年启动CAP实验室认可程序,历时3年以满分成绩完成6轮CAP提供的现场评审资格。

受新冠肺炎疫情影响,现场评审改为线上评审。在15小时的中美时差影响下,评审周期被拉长至1个月,大大增加了评审工作量和难度。在评审中,CAP评审专家组对河南省肿瘤医院高通量测序平台的建设给予充分的肯定,并提出宝贵意见。

面对挑战,黑涛带领团队果断紧急进行清创,清除坏死组织,再次充分引流,随后给予抗感染、积极营养支持以及对症处置等治疗措施。护理团队日复一日给患者消毒、清洗伤口。1周后,感染情况得到有效控制;2周后,伤口愈合良好,患者顺利出院。

黑涛说,急性坏死性筋膜炎是一种少见的急性细菌性感染性疾病,主要侵犯皮下软组织筋膜层,常因发病较轻且隐匿,得不到患者重视。但该病进展非常快,一旦诊断不清,或者治疗不当,后果很严重。

“医生是一个良心活儿。做医生就要对得起自己的良心,踏踏实实提高医术。”黑涛时常用这句话提醒科室的年轻医生不要好高骛远,要多从平时的工作不断积累经验,逐步成长。

今日导读

肩膀痛就是肩周炎吗 2版
多中心骨肉瘤的诊治 3版



请扫码关注
微信、微博

消化道穿孔、胆囊炎……微创治疗一站搞定

本报记者 丁玲 文图

作为郑州市第七人民医院(郑州市心血管病医院)普外科一病区主任医师,黑涛谦逊、朴实。他习惯多与患者沟通,给予患者更多安慰。从医27年来,黑涛琢磨最多的就是如何利用先进的微创技术,帮助患者快速康复。

微创让老人不再惧怕手术

“今天怎么样?”“明天可以适当下床活动活动……”每天到病房转转,和患者聊聊天,是黑涛的工作日常。

正在和黑涛聊天的吴老先生今年70岁,无明显诱因出现腹部疼痛,伴恶心、呕吐症状,曾在某医院急诊科就诊。医务人员经检查后初步判定为“消化道穿孔”,但因年龄问题,吴老先生拒绝手术治疗,只服用药物保守治疗。1天后,疼痛再次加重,吴老先生出现了休克

症状,被紧急送至郑州市第七人民医院,确诊为:消化道穿孔、感染性休克、急性弥漫性腹膜炎。

完善相关检查后,黑涛带领救治团队为吴老先生急诊行腹腔镜下十二指肠溃疡穿孔修补术、腹腔镜下腹腔脓肿引流术,术后给予胃肠减压、抗感染、止痛、补液、换药等对症处理。

了解到吴老先生对手术有一定的抗拒心理,黑涛每天都到吴老先生病床旁查看伤口,问问感受。在黑涛看来,这种沟通非常重要,患者的配合度更高,恢复也会更快。康复后的吴老先生不禁感叹:“现在治疗技术真先进,我再也不怕手术了。”

不打无准备之仗

作为一名外科医生,一旦决定手术,黑涛对每一个环节都会严格

把控。黑涛曾急诊救治过一位急性坏死性胆囊炎患者。刘老先生发病初期选择了抗炎等保守治疗,但疗效甚微,病情迅速发展为坏死性胆囊炎。

因刘老先生有心脏方面的基础疾病,长期服用抗凝药物,一旦手术,出血风险大。为了找到最优手术方案,黑涛带领团队结合刘老先生的身体和心理状况,反复推演,把各种可能发生的风险都提前想到并准备好应对方案,顺利完成手术。

黑涛说,阑尾炎、胆囊炎等疾病是常见病,多发病,在普外科很常见,但如果处理不当,也很凶险甚至可致命。外科医生都不会打无准备之仗,选择开放手术还是微创手术,一定是慎重的。专业

医生有责任和义务帮助患者做好判断。

敢于直面挑战

想要成为一名优秀的外科医生,不仅需要扎实的临床医学基础,还需要超强的分析能力和解决问题的能力,面对一个又一个挑战。

来自驻马店市的患者李先生因牙痛在当地医院就诊,但是拔牙后出现颈部肿胀疼痛,呼吸困难等症状,随后赶到郑州市第七人民医院求助。

黑涛接诊后发现李先生颈部肿胀明显,右侧颌下、颌下区局部皮肤接近破溃。经过综合评估,李先生被确诊为颈部坏死性筋膜炎。明确诊断后,救治团队给予李先生右侧颌下区切开引流,仍未能有效控制感染发展,有局部组织发生坏死,随时可危及患者生命。

面对挑战,黑涛带领团队果断

紧急进行清创,清除坏死组织,再次充分引流,随后给予抗感染、积极营养支持以及对症处置等治疗措施。护理团队日复一日给患者消毒、清洗伤口。1周后,感染情况得到有效控制;2周后,伤口愈合良好,患者顺利出院。

黑涛说,急性坏死性筋膜炎是一种少见的急性细菌性感染性疾病,主要侵犯皮下软组织筋膜层,常因发病较轻且隐匿,得不到患者重视。但该病进展非常快,一旦诊断不清,或者治疗不当,后果很严重。

“医生是一个良心活儿。做医生就要对得起自己的良心,踏踏实实提高医术。”黑涛时常用这句话提醒科室的年轻医生不要好高骛远,要多从平时的工作不断积累经验,逐步成长。

专家介绍



黑涛,郑州市第七人民医院普外科一病区主任,在甲状腺、乳腺、胆道、胰腺、胃肠外科及泌尿外科疾病的诊疗方面积累了丰富的临床经验;尤其擅长甲状腺、乳腺疾病等的微创治疗,以及各种疝、胃肠道肿瘤、肝胆管结石的手术治疗及腹腔镜、纤维胆道镜手术操作。